 Основные показатели  социально-экономического развития
[bookmark: _GoBack]Свердловского района  Орловской области на 2020-2023 годы.


Демографическая ситуация.
  В состав Свердловского муниципального района входят 1 городское  и 7 сельских поселений.
   Демографическая ситуация в Свердловском  районе остается достаточно сложной.  Среднегодовая численность постоянного населения в 2019 году  составила  14884  человек, сократившись за год на 164 человека. Сокращение числа жителей района в 2019  году произошло за счет естественной убыли  -114 человек и миграционной (- 50 человек) убыли населения.
   В прогнозном периоде 2021 - 2023 годов  тенденция сокращения численности постоянного населения района сохранится. Среднегодовая численность постоянного населения по прогнозу составит в 2021 году -14575  человек и сократится на 145 человека к уровню 2020 года.  По расчетным показателям к 2023 году численность постоянного населения составит 14265 человек.

Сельское хозяйство.
Сельское   хозяйство   Свердловского     района  - важнейшая     сфера     экономической     деятельности     по     производству сельскохозяйственной продукции и оказанию услуг в целях обеспечения населения качественным продовольствием, промышленности - сырьем, и содействия устойчивому развитию сельских территорий.
      В районе функционируют 12 сельскохозяйственных предприятий, 3 структурных подразделения, 72 крестьянских (фермерских) хозяйства и  около 4 тысяч личных подсобных хозяйств. 
             Общая площадь сельскохозяйственных угодий района – 93,1 тыс. га, из них пашня составляет 76,5 тыс. га (82,2 %).   
     По оценке 2020 года  валовой продукции в действующих ценах 2019 года будет произведено на сумму 3 831 млн. рублей (103,6 % к уровню 2019 года). По прогнозным расчетам к 2023 году валовая продукция сельского хозяйства во всех категориях хозяйств составит 4 359 млн. рублей (117,9 % к уровню 2019 года).
     Продукция растениеводства занимает лидирующее положение – 89,9 % от производства продукции сельского хозяйства в действующих ценах 2019 года. Основным видом продукции в структуре сельскохозяйственного производства является зерно – 67,6 % от продукции растениеводства, 60,2 % - от всей продукции сельского хозяйства в действующих ценах 2019 года, сахарная свекла – 2,9 % и 2,6 % соответственно.  Крупными производителями зерна являются СХП «Свердловское 1» - 46,1 тыс. тонн, ЗАО «Куракинское» - 20,9 тыс. тонн, ООО «Агроника» - 15,0 тыс. тонн, ООО «Зерновые продукты» - 14,9 тыс. тонн, СПК «Ленинский» - 14,3 тыс. тонн, СП «Вознесенское» - 8,9 тыс. тонн. Производством сахарной свеклы в 2019 году занималось  СП «Вознесенское» ООО «Орелагропром» на площади 1220 га.  
   Продукция животноводства занимает 10,1 %  от  производства продукции сельского хозяйства в действующих ценах 2019 года. Производство мяса в живом весе на убой составляет 31,7 % - от продукции животноводства и 3,5 % - от всей продукции сельского хозяйства в действующих ценах, производство молока – 44,0 % и 4,8 % соответственно.  Основными производителями мяса в живом весе на убой являются личные подсобные хозяйства – 82,6 %. Основными производителями молока являются сельскохозяйственные организации – 79,4 %, это ЗАО «Куракинское» и СПК «Ленинский».
   На территории района зарегистрировано крупное предприятие ООО «Авангард-Агро-Орел», производственная деятельность которого осуществляется на территории нескольких районов области, в Свердловском районе образовано СХП «Свердловское - 1» с 16 530 га пашни. По размеру земельных угодий - это самое крупное в районе. Финансовые результаты показываются в целом по предприятию, в разрезе структурных подразделений анализ эффективности производства провести невозможно, только по производственным показателям
           Производство продукции животноводства по всем видам, кроме молока,  уменьшилось в отчетном 2019 году по сравнению с 2018 годом: мяса на убой в живом весе -  на 21,8 %, яиц – на 31,9 %. Это произошло за счет значительного уменьшения поголовья свиней – 15,3 %, птиц – на 19 %, а также поголовья молодняка крупного рогатого скота – на 3,5 %. Производство молока увеличилось на 10,3 %. Это произошло за счет увеличения продуктивности дойного стада в сельскохозяйственных организациях и увеличения поголовья коров. В наблюдаемом и прогнозируемом периоде предполагается увеличение производства продукции животноводства по сравнению с отчетным периодом. По прогнозным показателям к 2023 году производство молока увеличится на 2,1 %, мяса на убой в живом весе – на 1,2 %.
          Прибыль в отчетном 2019 году составила 1 175 млн. рублей, это больше предыдущего года  на 28,9 %. В расчетный прогнозируемый 2023 год прибыль возрастет на 15,9 %.
         Основными причинами относительно медленного развития сельского хозяйства остаются:  низкие темпы обновления основных производственных фондов, финансовая неустойчивость отрасли сельскохозяйственного производства,             обусловленная нестабильностью рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, недостаточным притоком частных инвестиций, слабым развитием сельскохозяйственного страхования; дефицит квалифицированных кадров, вызванный низким уровнем и качеством жизни в сельской местности.
Остаются нерешенными вопросы изменения структуры сельскохозяйственного производства, перепрофилирования производства в сторону более рентабельных видов деятельности, эффективного использования земельных ресурсов.                                              
Для решения поставленных задач необходим комплексный и последовательный подход, рассчитанный на долгосрочный период, который предполагает использование программно-целевых методов планирования, обеспечивающих увязку реализации мероприятий по срокам, ресурсам, исполнителям, а также организацию процесса управления и контроля.


Промышленность.
Производственный сектор района представлен предприятиями, относящимися к видам деятельности: "Обрабатывающие производства",   "Обеспечение электрической энергией" и «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений»
Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по всем видам экономической деятельности  по сравнению с 2018 годом увеличился в 1,6 раза в действующих ценах и составил 2 117 593,6 тыс. рублей.  По оценке 2020 года объем отгруженных товаров возрастет на 1,5 % и составит 2 149 876,6 тыс.рублей. В прогнозном периоде планируется рост данного показателя, так в 2021 году рост составит 104,9%, в 2022 году – 104,7 %, в 2023 году –104,8% 
  ТОП ООО «Авангард-Агро-Орел» объем отгруженных товаров в 2019 году составил 1 984 362,1 тыс., что выше уровня прошлого года  в 1,6 раза. Произведено 80 тыс. тонн солода, что соответствует прошлому году   
     Стабильное развитие предприятия гарантируется заключенными договорами на поставку солода пивоваренного. Основными заказчиками являются пивоварни: «Балтика», «Московская Пивоваренная Компания», «Патра», «Эфес», «Хейнекен» и другие.
 Продукция малого предприятия ПО «Свердловский хлебокомбинат» пользуется спросом, как в районе, так и за его пределами. Предприятия имеют уже налаженные рынки сбыта.  В 2019 году произведено 577 тонн хлебобулочных изделий, что  выше уровню 2018 года на 0,3 %.
Для дальнейшего динамичного развития промышленности района необходимо, прежде всего, техническое перевооружение производства, внедрение современных технологий по выпуску продукции, расширение ассортимента, освоение современных методов маркетинга, повышение инвестиционной активности предприятий.
Основными проблемами промышленных предприятий района остаются высокая энергоемкость производства, не высокая конкурентоспособность продукции.

Инвестиции.
  В районе  по-прежнему  проводится работа, направленная на повышение инвестиционной привлекательности района.
    В оценочном 2020 году объем инвестиций   в основной капитал составит 538  703 тыс.рублей. По прогнозным показателям к 2023 году объем инвестиций   в основной капитал составит  665 314 тыс.рублей.  
    В соответствии с бизнес планом развития ООО «Авангард-Агро-Орел» за счет собственных средств и кредитов банка планируется  приобретение современной сельскохозяйственной техники, увеличение производства за счет покупки земли. 
   В 2020 году в эксплуатацию 1732 кв.м. жилья, в том числе индивидуального 1732 кв.м. 

Рынок труда
   Развитие реального сектора экономики будет способствовать росту инвестиций в человеческий потенциал, сохранению и улучшению уровня и качества жизни населения района.  Среднесписочная численность работников на предприятиях и организациях района  в 2019 году  составила 3232 человека. В среднесрочном периоде численность работников будет сохранять стабильный показатель и к 2023 году составит 3262 человека. Среднемесячная заработная плата  в 2019 году составила  24173,2  рубля, что выше уровня 2018 г на 104,2%.  По прогнозным показателям уровень заработной платы динамично растет и  к 2023 году составит 29603,8,0 рубля.  Уровень регистрируемой безработицы в 2019 году   составил 1 % к численности экономически активного населения района. 

Потребительский рынок
К основным тенденциям развития потребительского рынка района следует отнести увеличение объемов оборота потребительского рынка, позитивные изменения в организации торговли, динамичное развитие инфраструктуры отрасли и повышение качества оказываемых услуг.
Оборот розничной торговли  : 2020 года – 866828,3 тыс.рублей.  К  2021  году оборот розничной торговли прогнозируется в сумме 926687,9 тыс. рублей, к 2022 году – 990662,8 тыс. рублей, прогнозный показатель 2023 года – 1058882,7 тыс.руб.  
На потребительском рынке Свердловского  района активно работают сетевые торговые организации, такие как  «Магнит», «Пятерочка»,  магазин «Мега». В районе осуществляются мероприятия по реконструкции рынков и преобразованию их  в торговые центры, по расширению номенклатуры и объемов платных услуг населению, по открытию магазинов и предприятий службы быта по обслуживанию малообеспеченных и льготных категорий граждан по сниженным ценам.
За  2019 год  объем платных услуг населению  составил  103944,9 тыс. руб.  В 2021 году  объем платных услуг планируется в сумме 107564,7 тыс.рублей.  В 2022 году объем платных услуг   прогнозируется в сумме 115495,5 тыс.рублей  к 2023 году достигнет уровня 123900,3 тыс.рублей.  

   Инфраструктура
Строительство и ремонт дорог
    Всего в 2019 году отремонтировано 6,3242 км. дорог, на общую сумму 10219,579 тыс. руб., в том числе за счет Дорожного Фонда Орловской области 9451,8716 тыс. руб.  
    В 2019 году  по программе формирование современной городской среды выполнены работы по благоустройству двух дворовых территорий в пгт. Змиевка:-   ул. Кима Талатынова, д.4, 6, 8, общая стоимость ремонта 
2494260,00 руб., в том числе средства бюджета Орловской области 2469317,40 руб., средства бюджета городского поселения Змиевка — 24942,60 руб., дворовая территория имеет освещение, малые архитектурные формы в виде 18  скамеек со спинкой, 9  урн, дворовые проезды в нормативном виде;
- ул. Ленина д.36, общая стоимость ремонта 808783,0 руб., в том числе средства бюджета Орловской области 800695,17 руб., средства бюджета городского поселения Змиевка — 8087,83 руб., дворовая территория имеет освещение, малые архитектурные формы в виде 2  скамеек со спинкой, 1 урны, дворовые проезды в нормативном виде.
    В 2019 году региональным Фондом капитального ремонта общего имущества на территории Орловской области осуществлен капитальный ремонт крыш многоквартирных домов пгт. Змиевка ул. Кима Талатынова д.6, ул. Молодежная д.8, д.11. 
[bookmark: __DdeLink__40_129245489]      В 2020 году согласно краткосрочного плана реализации областной адресной программы капитального ремонта общего имущества многоквартирных домов на территории Орловской области на 2020 год, запланирован комплексный капитальный ремонт многоквартирных домов: пгт. Змиевка ул. Чапаева д.6, пгт. Змиевка пер. Ленина д.2; капитальный ремонт крыш многоквартирных домов: пгт. Змиевка ул. Чапаева д.65, пос. Куракинский площадь имени Князя Куракина д.3,  пос. Куракинский площадь имени Князя Куракина д.4.
       Приоритетные задачи в 2020 году: 
- приведение уровня бюджетных расходов в соответствие с новыми реалиями, путем ограничения темпов роста расходов, особенно направленных на текущее потребление;
- обязательное исполнение  социальных обязательств перед населением района;
- выплата заработной платы работникам на уровне, соответствующем требованиям Указа Президента РФ от 7 мая 2012 года №597;
- обеспечение бесперебойного функционирования жилищно-коммунального хозяйства района;
- привлечение жителей района к  активным формам взаимодействия, в том числе и по благоустройству.

Основные проблемные вопросы развития района, сдерживающие его социально-экономическое развитие 
Основными проблемами, сдерживающими социально экономическое развитие района являются :
1. Неудовлетворительная демографическая ситуация - сохраняющаяся тенденция ежегодного сокращения численности населения района.
2. Низкий уровень финансирования учреждений социальной и жилищно-коммунальной сферы, не позволяющий в полной мере решать проблемы  района по вопросам местного значения:
- развитие социальной инфраструктуры и инженерного обустройства;
- повышение качества жизни населения;
- привлечение квалифицированных специалистов для работы в сельском хозяйстве.
3. Низкий уровень среднедушевых доходов населения  района.
4. Значительный износ основных фондов  сельскохозяйственных предприятий  и жилищно-коммунального хозяйства.
5. Слабость собственной налоговой базы и, как следствие, сильная зависимость от областного бюджета и финансирования мероприятий из федерального бюджета;
6. Несоответствие инфраструктуры ЖКХ и инженерного оборудования санитарно-гигиеническим нормам и требованиям. 



