О наличии в документах печати общества с ограниченной ответственностью и акционерного общества 

Межрайонная ИФНС России №6 по Орловской области сообщает, что Федеральным законом от 06.04.2015 № 82-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части отмены обязательности печати хозяйственных обществ» внесены изменения в Федеральный закон от 08.02.1998 № 14-ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью" и Федеральный закон от 26.12.1995 № 208-ФЗ "Об акционерных обществах", в соответствии с которыми общества с ограниченной ответственностью и акционерные общества вправе, но не обязаны иметь печать.

Федеральным законом может быть предусмотрена обязанность общества использовать печать.

Сведения о наличии печати должны содержаться в уставе общества.

В связи с этим до внесения соответствующих изменений в приказы ФНС России, документы, представляемые (направляемые) в налоговые органы, принимаются вне зависимости от наличия (отсутствия) печати в них (письмо ФНС России от 05.08.2015 №БС-4-17/13706@). 

Приказом ФНС России от 01.02.2016 N ММВ-7-3/51@ «О внесении изменений в приложения к приказу ФНС России от 28.07.2014 N ММВ-7-3/384@» «Об утверждении формы налоговой декларации по единому сельскохозяйственному налогу, порядка ее заполнения, а также формата представления налоговой декларации по единому сельскохозяйственному налогу в электронной форме» обновлена форма налоговой декларации по ЕСХН.

Так, в частности, на титульном листе налоговой декларации исключено поле для проставления печати (в связи с отменой обязанности хозяйственных обществ иметь печать).

Изменены штрих-коды на листах декларации.

В разделе 2 "Расчет единого сельскохозяйственного налога" введена строка с кодом 045, в которой указывается ставка налога, установленная пунктом 1 статьи 346.8 Кодекса, либо пониженная ставка налога, установленная законом субъекта Российской Федерации в соответствии с пунктом 2 статьи 346.8 Кодекса.

Одновременно внесены поправки в порядок заполнения налоговой декларации.

Обновлен формат представления налоговой декларации в электронном виде.

Данные изменения вступают в силу с 12.03.2016 года, поэтому начиная с этой даты налоговую декларацию по ЕСХН за 2015 следует представить по новой форме.

